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Vi inleder med ett exempel pa statistiska inferensproblem (inferens=
slutledning).

Vi drar statistiska slutsatser med stod av sannolikhetsmodeller (byggda pa
kunskaper fran kursens forsta del).
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Inledande om opinionsundersokning: punktskattning

Vi valjer 1000 personer ur en 'stor’ population (t.ex. Sveriges befolkning).
De ska svara "JA’ eller 'NEJ' till en fraga (t.ex. om medlemskap i
militaralliansen NATO).

Ponera nu att

x =350 svarat JA

Vi vill veta proportionen JA-sagare i HELA populationen, dvs. punktskatta
proportionen JA-sagare i HELA populationen.
En skattning av av p:

pObS - 1000 = pObS 35 /0

Hur stor ar osakerheten i denna skattning?
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Inledande diskussion: sannolikhetsmodell for skattning

Pobs = Too5 = 0-35. Hur stor ar osakerheten i denna skattning? Vi
anvander oss av en sannolikhetsmodell.

URNMODELL: p = andelen JA-svar i populationen. X = antalet JA-svar
nar vi fragar 1000 individer. N = populationens storlek, t.ex. N = 7,3
miljoner svenskar dver 15 ar (enligt SCB var Sveriges befolkning 9 201 650
invanare pa nyarsafton 2008).
Vi har att

X € Hyp(N, 1000, p)
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Inledande diskussion: modell for skattning

Vi aterkallar i minnet

Sats

Om X ar Hyp(N, n, p)-férdelad med n/ N < 0.1 s3 ar X approximativt
Bin(n, p)-fordelad.

D3 kan vi utan stor forlust ta
X € Bin(1000, p)

Vi uppfattar x = 350 som ett utfall av X. Vi kallar

. X
P = 1000

en stickprovsvariabel. p},. = 1555 = 0.35 ar ett utfall av p*
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Inledande diskussion: modell for skattning

X € Bin(1000, p)
Vi vet att E (X) = 1000 - p, V (X) =1000-p- (1 — p). Detta ger

X 1 1
(") <1ooo> 1000 - X) = Togp 1000 P =P

LX)\ 1 1 p(1-p)
V(p)_v<1ooo> = 10002V X) = 15002 “1000-P(L=P) = 550

Svérigheten ar att de ovanstdende uttrycken beror pa den okanda
(parameter ) p som vi vill skatta!
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Inledande diskussion: medelfelet for skattning

E(p*)=p, V(p")= %

D(p) = V(5] = /20—

Var skattning av osakerhet i skattningen ar d& medelfelet

ths(1— P 35(1 0.
d(p’) = \/p""s( Poss) _ \/O (1 035) _ 00015 = 1.5%

1000 1000
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Allmant

Vi har en uppsattning data
X1,X2,...,Xn
som ses som utfall av s.v.
X1, X, ..., Xp.

Dessa variabler antages vara oberoende och likafordelade och deras
gemensamma fordelning beror av en okand parameter 6, t.ex. Bin(n, ),
N(6,0), Po(0), N(61,6,), osv.
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@ En punktskattning 67,

av 6 ar en funktion 6*(xy, .

e, Xn)
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@ En punktskattning 6

*

bs @V 0 ar en funktion 6 (xy,...,x,)

@ och motsvarande stickprovsvariabel 6* ar 6*(Xy, ..., X;,)
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Allmant

@ En punktskattning 6% av 6 ar en funktion 6*(xy, ..., x,)

obs

@ och motsvarande stickprovsvariabel 8* ar 6% (Xy, ..., X,)
@ Exemplet ovan:
. 350
Pobs = 1000 =0.35

ar en punktskattning.

p = W’ X e Bm(lOOO,p)

ar motsvarande stickprovsvariabel.
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Vi ger tre kriterier:

1) En punktskattning 07, - av 6 ar vantevardesriktig om
E(6*(Xy,..., X)) = 0.
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Vi ger tre kriterier:

1) En punktskattning 07, - av 6 ar vantevardesriktig om
E(6*(Xy,..., X)) = 0.

2) En punktskattning 07, . av 0 ar konsistent om
P(|6*(X1,...,Xn) — 6| >€) - 0dd n— oo.




Vad menas med en bra skattning?

Vi ger tre kriterier:
Definition
1) En punktskattning 0%, . av 6 ar vantevardesriktig om
E(0*(X1,...,Xn)) =0.
2) En punktskattning 67, av 6 ar konsistent om
P(|6*(X1,...,Xn) — 0| >¢) - 0dd n— oo.
3) Om 67, . och 03 ar vantevardesriktiga skattningar av € s3 sager man

att GObS ar effektivare an GObS om

V(O (X1, ..., Xn) < VO (Xy,..., Xn)).
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X € Bin(1000, p)

X
1000’
Séledes ar p},. vantevardesriktig.

p*= E(p") =p.
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Skattning av vantevardet

Sats

Stickprovsmedelvardet X = % Y"1 xi som skattning av vantevardet y ar
1) Vantevardesriktig;
2) Konsistent;
3) Ej nodvandigtvis effektiv, dvs. den effektivaste mojliga skattningen.

~

Beuvis.

D E(X) =p

2) V(X) = ¢?/n och stora talens lag giller.

3) Det finns motexempel (den intresserade hanvisas till Blom, Englund
et. al.)
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